

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:		Vidékre küldve:	
Helyben:			
Egy évre . . .	10 kor. — 5 ill.	Egy évre . . .	16 kor. — 5 ill.
Fél évre . . .	5 . . .	Fél évre . . .	8 . . .
Negyed évre . . .	2 . . . 50	Negyed évre . . .	4 . . .
Egy óra . . .	1 . . .	Egy óra . . .	1 . . . 70
Egyes szám ára 4 fillér.			

Főszerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
 Felelős szerkesztő: **IFJ. MÓRICZ PÁL.**
 Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:
 Hat hasábos petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többször megjelenő hirdetések jutányosan. — Apró hirdetés minden sor 4 fillér.

Honvéd önkéntesi iskola Debreczenben.

(A dandár parancsnokság székhelyén.)

Csak a napokban jelentettük, hogy a miniszter jóváhagyta a közgyűlés többsége által a debreczeni császári és királyi egyévi önkéntes iskola építésére szavazott költséget. És így csak rövid idők kérdése, hogy Debreczenben felépüljön és megnyíljon a katonai önkéntes iskola, a mely a város forgalmát egyrészt emelni fogja, másrészt a helybeli és vidéki szülők, családok katonai önkéntes fiainak megkönnyebbíti a terhes és költséges katonai esztendő leszolgáltatását.

De nem szükséges fejtegetnünk, hogy Debreczenre nagyon előnyös és mily tekintetekben előnyös ilyen önkéntes iskolának az idehelyezése és ittvaló fentartása, ezen hasznos előnyökkel mindnyájan tisztában vagyunk; immáron a cs. és kir. katonai iskolát megkaptuk, 30—35—40 önkéntesnél aligha lesz erősebb és számosabb fejű ez az iskola.

Minekünk mára kell törekednünk és ezt is elérhetjük. Ez pedig nem más, minthogy egy másik katonai önkéntes iskolának a Debreczenben

helyezése illeioleg felállításával mellet kell mozgalmat indítani; mert ez a mozgalom meg is valósítható, mert ennek a mozgalomnak a sikerét az illetékes katonai körök is a legszívesebben pártolnák, mert Debreczen egyidejűleg honvéd dandár-parancsnokság székhelye is. Oda kell tehát hatni, hogy a honvéd önkéntes iskolákat a dandár-székhelyeken — megosztva kell elhelyezni.

Ez a katonai oktatásnak is legmegfelelőbb lenne, ugyanis a jelenlegi honvéd önkéntes képző iskolák, vegyük például a budapestit, a kerületből berendelt ifjak számánál fogva valószínűleg túlszulfoltak, a mi bizony, valljuk be, az oktatásnak, a felügyeletnek a rovására történik a méregdrága fővárosi élet költségeinek a nyomasztó terhét, mely családok, ifjait egyaránt meg visel, nem is számítva . . . Pedig a kerületi honvéd önkéntes iskolák már a túlszulfoltással sem felelhetnek meg céljoknak, s nem oldhatják meg sikeresen a feladatokat, hisz vegyük például a budapesti iskolát, melyben évenként 190—200 ifjat is összeterelenek és zsfufolnak össze hering módjára. Ez azonban nem fordulna elő, ha a honvéd önkéntes iskolák a dandár-

parancsnokságok állomás helyén lennének szervezve, ekkor megoszlaná a nyers anyag, de még ekkor is mindig tekintélyes nagyszámu, egész század alakítására elég ifju jutna egy-egy iskolába, például a debreczenibe is jutna évente 70—90, a mi bizony, az oktató tanárokat is számítva, városunk jövedelmi forrását emelné és ez ifjak kiképzetése is a czélnak megfelelőbben történhetne.

A katonaság és polgárság közös érdeke tehát, hogy a honvéd önkéntes iskolák a dandárparancsnokságok állomásai között megosztva szerveztesse. Kívánatosnak tartjuk tehát, hogy innét Debreczenből mozgalom induljon ki egy honvédönkéntes iskolának az idehelyezése iránt. Oláh Károly buzgó, szakavatott, kiváló katonai tanácsnokunk bizonyosan ösmert ügyszeretettel fogja e mozgalmat irányítani, melyek sikere kétségtelen, hisz a polgárság és katonaság érdeke valóban közös ezen esetben.

Nagyhatalmi állás.

Irta: **Kósahegyi.**

Már bele is nyugodtunk. Mibe? Hát abba hogy a delegáció megszavazta az újabb 38. milliót katonai kiadásokra. Es miért?

Egy huszárezred történetéből.

Az Aradon állomásozó 3-ik, Hadik huszárezred most üli fenállásának 200 éves fordulóját, ezen alkalomból a M-g egyik jeles munkatársa, Rozsnyói érdekes adatokat elevenít fel a vitéz huszárezrednek a szabadságharcban tanúsított hősi és vitéz magatartásáról.

1848. elején a most már Estei Ferdinánd főherceg nevet viselő ezred Gyöngyösről Délmagyarországra indulván, a magyar hadügyminiszter parancsai alá helyeztetett. A magyar alkotmányra letett esküt a Ferdinánd-huszárok a szabadságharc lefolyása alatt mindvégig betartották.

A Ferdinánd főherceg nevet viselő 3-ik huszárezred az 1849. ápril elején közzölt fővezéri létszámkimutatás (Ordre de Bataille) szerint a különféle hadtestekbe következőképen volt beosztva.

Az I-ső hadtestben Klapka György tábornok alatt s ennek 6-ik dandárában (Kászonyi József ezredes dandárnok) hat század. A III-ik hadtest Damjanich János tábornok 2-ik dandárában gróf Leiningen-Waterburg Károly alezredes alatt hat század. Az ezred tisztjei néhány külföldi ember kivételével mindannyian megmaradtak,

utólagosan csak a két Beöthy testvér, Rudics József, Vojnic Géza, Rigyiczai Kovács József, gróf Schmidegg János (ki most is él) és Pilaszanovits János jöttek, kik mint V-ik Ferdinánd király által kinevezett tisztek, az ezredbe beosztattak. Volt ugyan még néhány magyar eredetű tiszt, u. m.: gróf Almásy György, Almásy Zsigmond, Szirmay Lőrincz, Takácsy Szilárd, Irinyi József, kik az ezredet már 1848. ápril—junius hónapok alatt elhagyták és az egész hadjárat alatt részint az osztrák, részint az orosz főhadiszállásokon mint parancsörtszettek szerepelnek.

Az ezred valamennyi fényes haditetteit e helyen elősorolni alig lehetne, csupán azt kívánjuk megjegyezni, hogy a Ferdinánd-huszárok soha meg nem hátráltak, azokat tisztjeik mindig kézben tarthatták és nem volt eset rá, hogy az egykönnyen nem igen kielégíthető fővezér velük meg ne lett volna elégedve.

1849. április 4-én a III-ik hadtest Damjanich tábornok alatt Nagy-Kátánál megállítja az I-ső hadtestet, melynek egyik honvédzászlóalja a többi csapatokat zavarba hozta, és lovasságának egyrészével az ellenséget Tápió-Bicske felé hajtván, a már veszendőfélben levő csatát ismét helyreállította. A nyakra-főre visszavonuló ellensé-

get Görgei parancsára Nagy Sándor ezredes a Ferdinánd- és Hannover-huszárokkal üldözőbe vette. A tápió-bicskei ütközetben az ellenség lovassága a Ferdinánd-huszárok előtt egy pillanatig sem tartotta magát.

Az isaszegi csata ápril 6-án sötét este ugy végződött, hogy a csatavonal közepén a magyar huszárság, nevezetesen a Ferdinánd-huszárok több támadás és változó siker után visszaverték a tulnyomó számmal a harcstéren megjelent osztrák lovasságot. Ezen támadásoknál oly lélekemelő epizódok fordultak elő, melyeket még az ellenség is megcsodált. Volt egy 8—10 emberből álló huszárcsapat, amelyben alig volt vérző seb nélkül ülő huszár.

A maroknyi csoportot egy érintetlen osztrák lovasszázad támadta, zaklatta, de mihelyt összecsapásra került a sor, a Mária Terézia fringiák iszonyu vágásai elől rögtön meghátráltak. Végre az ellenség lovas vezére azt látva, hogy így csakugyan nem boldogul, gyülekezőt fuvatott, mire a lovasok — a Sternberg lovas dandár, két ezred, — a támadást századoszlopokban kísérelték meg. Mialatt a dragonosok sorakoztak, a Ferdinánd-huszárok is készen álltak. A két fél összecsap, a harczókat sűrű porfélleg veszi körül, de mire ezt a légvonat elúzi, egy gombolyag sebesen hóm-

Hát csak azért mert Ausztria-Magyarország egy európai nagyhatalmasság és még anyagi erőmegfeszítéssel, a nép, e jó fejős tehén verejtéke s nélkülözése árán is előterem, teendőnek tartjuk azon horribilis kincseket melyek a nagyhatalmi állás biztosítása céljából szükségesnek birdetett hadi felszerelések beszerzésére vannak előirányozva.

Am szinlett mozgalmunk csendjét ismét megzavarja a szél, mely Bécs felől fúj felénk, az a hegyomános, az rossz szél, mely kedvező sohase volt arra, hogy a magyar nemzet boldogságának hajóját helyes irányba terelje, az az erős szél, melyet ami gyenge „Szél”ünk odújába visszaverni talán most is erőtelen leend.

Azt ordítja füleinkbe a kellemetlen bécsi szél, hogy hazánk gazdasági önállósága merész álmokat szövő honfiak alomképe, ábrándja marad, kell hogy maradjon továbbra is. Igaz, mert ennek megvalósulása méhében rejtene meglazítását azon kapcsolatok, melyet Ausztria és Magyarország nagy hatalmi állásának biztosítása végett a két állam között nemcsak fentartani, hanem mindszorosabbra fűzni állampolgári kötelesség úgy itt mint amott.

Nem czélem e kis cikkben a hír indokolását méltatni, a mely az államokat összehajló káposz biztosítását a gyengébb társ anyagi ereje kimerítésében s a folytonos surlódás méregfoga élesítésében balgán találja.

Csak jelezni vágyom, hogy e hír minket ébredésre int!

Tetszhalott nemzetemre kellemetlenül hat — tudom — a bécsi hír. De felek: kissé indignálódnak, majd adjuk az engedetlen a makraacos gyermeket rövid ideig s aztán... Aztán számunk-vetünk tovább a német sógornak, oda adjuk neki buzánkat a hogy ő akarja, megvesszük tőle a kravattit a hogy árát ő megszabja. És marad minden a régi, azt kivéve a mi még rosszabbul lesz.

Fizetjük a 38 milliót s tőrjük — tőrünk kell, — Ausztria nyakunkat szorongató

Polyp karjait ránc octroyalhatja a sógor jövőben is ipartermékeit, biztosíthatja saját részére a mi mezőgazdasági productumainkat neki tetsző árban: minden kisebb baj — úgy látszik — mint a képzelt nagyhatalmasság annyira dégelgetett eszméjének elhanyagolása.

Tőrünk kell, mert a „nagyhatalmasság” Bécsből kiröpített, itthon talpnyalók, konczesók és hatalomszomjazók által rikácsolts jelszava elnyomja a kesergő és már-már csüggedő honfikebel a mily szerény ép oly jogos panaszt, el a nyomorgyótörte nép zokogásba fuló jajjait s részvétet keltő sirárait.

Bizony-bizony szomoruan ostoba tőrünk emberektől hogy azokat kiket saját sorsunk bajaink intézésével megbizunk, oly magas polczra ültetjük s a polczot oly fényvel arasztjuk el, hogy a hatalom kezelőinek va kitóan fényes csarnokai fölött a honfi bánat felhőjének árnya észre sem vehető s azokba a panaszos hangok siró akkordja fel nem hathat soha.

Igen, tőrni s fizetni kell hát nekünk tovább is, mintha nem is volnánk szabad hazának szabad polgárai — idegen czélokra. Nem az alapkö lesz tehát, (miként pedig Deák tervezte) a 67-es kiegyezés alkotmányunk épülete számára hanem egy olyan kö, melybe meg kell botlani a magyarnak valahányszor nemzeti jogai védelme anyagi boldogulása előmozdítása céljából csak egy lépést is tenne előre.

Mi tehát egyszersmindenkorra a vesztő szerepére volnánk kárhóztatva az Ausztriával való alkotmányosdi játszmában?

Magyarom, esordultig telt már a pohár, mely a keserűség üres, fenéig üres, mely valaha az anyagi jólét, a boldogságé vala.

Idő, alkalom és ha akarjuk, törvény adja meg nekünk a jogot most arra hogy anyagi érdekeinket a jövőre biztosítsuk, hogy a mit érdes kézzel, izzadó homlokkal, görnyedő derekkal összegyűjtöttünk annak ad-

pölyödik hátra! Most egy másik csapat, ulánusok vagtatnak elő. Megint összecsapás, egyhelyben kavarodás, mint egy óriási forgó szél és az ellenség eszeveszetteen megfutmodott.

A Ferdinánd-huszárok legszebb fegyvertettei közt is első helyen az 1849. június 21 én Pered-Zsigárd és Királyrévnel vívott esata áll, ahol a segítségül hívott orosz csapatok először mutatkoztak. Amint ez máskor és másutt is történni szokott, a legénységnek valami uton tudára jött, hogy az orosz kozákok már az országban vannak. Kozákok ugyan még a legöregebb, két kapitulációt szolgált Ferdinánd-huszárok sem láttott és Perednél egyáltalán orosz lovaszág nem is volt, de a tisztektől hallott beszédek után a huszárok biztosra vették, hogy nemsokára kozákok is kerülnek kardjaik elé.

Görgei fővezér június 21 én délfelé azt látva, hogy az ellenség Királyréve felé vonul s így a sereg visszavonulási vonalát veszélyezteti, egy nagy lovasrohamot akart intézni. De miután Királyréve még hamarabb odaveszett, a fővezér személyes megjelenésére másutt inkább nagyobb szükség volt. Ezért a szóban forgó huszártámadást Görgey Kászoniy József ezredesre bízta.

Ekkor az alakulás perczében báró Hügel huszárnagy a Ferdinándoktól egy kérelemmel fordul Kászoniyhoz, a II. hadtest új parancsnokához.

„Ne tagadja meg legelső kérelmét, a mit új állásában intéz hozzá: engedje meg

neki maga helyett a rohamot személyesen vezetni.”

Kászoniy ráállt. Báró Hügel a Ferdinándhuszárezred élére áll, tényesen előre vezet a rohamot, ekkor egy orosz ágyu golyó derékon szakította. Be sem vágthatott. A huszárok őrnagyok elcsúsztatva véresen megboszulták ugyan, de egy varatlanul leleplezett orosz ütég golyózáporától fogadva, verkedve hőmpölyögtek Peredre vissza.

A Ferdinánd-huszároknak e napon az ellepség jobbszárnyai hadoszlopa ellen ismételt rohamokat kellett intézni, miáltal lehetővé lön, hogy a két magyar hadtest a majd 10 zászlóaljjal és 11 ágyuval erősebb ellenséggel szemben rendezett visszavonulást végezhetett.

A váci visszavonulási ütközet volt az utolsó, melyben az ezred résztvett. A két nagyhatalom elleni védelmi harc vége felé közeledett, de a magyar fegyverek becsülete, melyet elsősorban a huszárság minden alkalommal az utolsó percig épen tartott, örök időkre biztosítva lön s így a Ferdinánd-huszárok dicső multját eltitkolni, vagy elhallgatni nem lehet, nem szabad.

1850-ben történt újjászervezése után a Ferdinánd-huszárok Olasz és Csehország vérel áztatott csatáiraiból bebizonyították, hogy a magyar huszár a világ legelső katonája. Ferencz József király 1888-ban Mária Terézia emlékszóbrának leleplezésekor elrendelte, hogy ezentúl a Ferdinánd huszár ezred örök időkre futtaki gróf Hadik Endre tábornagy nevével viselje.

hassuk el a kinek akarjuk s attól vásárolhassunk, aki nekünk kedvezőbb ajánlatot tesz. — Rajtunk állt hogy sorsunkat magunk intézhessük, hogy urai legyünk magunknak és helyzetünknek.

Ne higgyük az ámitásokat. Ködfátyolkép az a „Nagyhatalmasság”, ha hazafias szent eszmékért lelkesülő s rajongó nemzeti hadsereg nem védi azt; csak alomkép, csak dajkamese az, ha elámult anyagiag elcsigázott nép sovány emlőjéből szivja táplálékát.

Építhetünk monumentális, fényes palotát, méter széles falakkal, tornyos díszletek, márvány oszlopok, s díszes freskókkal, összeomlik előbb utóbb s nem lesz az lakható ha napról-napra gyöngíti fundamentumát a süpedékes, talaj csapkodó hulláma. — Képzeltük mi hazánkat és a monarchiát utólrhetetlen nagy hatalomnak, képzelet, ábránd, csalóka hit, sőt önámítás marad az, ha veszély idején a csillogó fegyvert éhségtől reszkető kéz tartja.

Pedig ha tovább is a jogfeladás ösvényén haladunk: elérkezünk oda, hogy lesz aranyos mondur, lesz csillogó fegyver, lesznek még erősségek is, de hiányozni fognak a bevéhetetlen bástyák: izma és ereje a kárnak, tüze és lelkesedése a honfi-kebelnek.

Deák mondotta, Kossuth hangoztatta, hogy a mit önként feladott egy nemzet, visszaszerezni alig lehet többé.

Tehat itt az idő, itt az alkalom, hogy a jogfeladás örvényéből meneküljünk egyszer; anyagi sorsa intézését önmaga vegye kezébe a magyar! Gondoskodjunk, gondoskodjanak, kikre jogainkat átruháztuk, hogy ne legyen koldussá a magyar. Koldus nemzetnek nincsen akarata, a ki nem akarhat, nem lehet az szabad, szolgánép hatalmában csak a dőre hisz. A koldus szerepe a kuncsorgás, a kérés, a rimánkodás; a koldus fegyvere a bot nem arra jó, hogy azzal magát a támadótól, hanem csak arra, hogy éhségtől elcsigázott tántorgó izmait az elbukástól megmentse.

Nem szabad engedni, hogy tovább is Ausztria gyarmata legyünk; meg kell, — mert most törvényadta mód van reá — megátolni, hogy Ausztria szívó csápját mélyebben becsássa a nemzet testébe; követeli ezt mindnyájunk, még azok java is, kik jogosulatlan magán érdekek szűjával örlik a nemzet életfaját. Igen követeli, mert a szű átörli végre is a százados tölgy törzsét s akkor kipusztul a fa; ha kidől a fa, elhervad a lomb s elkorhad a törzs és bekövetkezik az elődiek, a fagyöngy és szű megsemmisülése.

A meilletődés, sőt mondhatom, a megdöbbenés keserű érzésével vettem tudomást a hírről, hogy kormányunk a nemzet gazdasági önállóságát, minden életképes és élni akaró nemzet ezen természetes jogát újból feladja; szeretem hinni, hogy e hír kacsa s leszárnyalja, sőt halálosan találja azt nem sokára a valóság, a tények fegyvere.

Ha gyenge lesz a kormány, legyen erős a nemzet, legyenek erélyesek a nép képviselői; vegyék kezükbe a parlamenti fegyverek legelésbikét s használják azt férfiasan, elszántan és önzetlenül; teljesítsék hazafiai kötelességüket a törvényhatóságok; hallassuk mi a nép tiltakozó szavát népgyűlésekről.

A nagyhatalmi állás hóbortjáért ne adjuk cserébe nemzetünk gazdasági önállóságát!

Sertéskereskedőink sérelme.

A kereskedelmi és iparkamara közli velünk a következő, a közérdekre igen fontos

Rozsnyói.

a kereskedelemügyi miniszterhez intézett feliratát:

Debreczen város jelentékeny sertéske- reskedelmének érdekelt képviselői megje- lentek a keresk. és iparkamaránál s arra kérték fel, hogy a sertéske- reskedelem jövő- je érdekében és ezen jövőt nézetük szerint fenyegető veszedelem ellen sürgős feliratot intézzen a kereskedelemügyi minisz- terhez.

Elpanaszolják, hogy az Ausztriával szemben jelenleg érvényben álló állatforgal- mi egyezmény azon rendelkezése, mely sze- rint állatbetegség esetén a szomszédos köz- ségek illetve határos községei kerületek zárata rendeltetik el, a gyakorlatban mily előre nem látott visszas helyzeteket teremt s a sertéske- reskedelemnek mily nagy káro- kat okoz.

Például ezen egyezmény értelmében az óriási határral bíró Debreczen e határ- ral érintkező bármely község állatbetegsége esetén zárlat alá kerül, minek követ- keztében az állatforgalomból majdnem átlán- doan ki van zárva.

Még nagyobb baj azonban, hogy az osztrák hatóságok önkényes eljárása és önző törvénymagyarazata következtében sokkal több megszorításnak van a sertés- kereskedelem kitéve, mint amennyit az állat- forgalmi egyezmény meg engedne.

Példa gyanánt két esetet hoznak fel, mely a legközelebbi multban történt. Jólle- het minden kocsirakomány sertésre külön- külön fuvarlevelet állítanak ki, mégis meg- történt, hogy az egyik kocsirakományt, ha- nem mindháromat visszautasították és vissza- küldték.

Ugyancsak megtörtént, hogy Bécsbe szállított sertésállományban, amely állo- mányba már két hétig vesztegelt Bécsben két hét múlva egy betegedés állt elő. Amiatt jóllehet az egészségi igazolványok érvénye 8 nap, az eltelt két hét után Debreczent elzárták, ami teljességgel abszurd intézke- dés és czéltalan károsítás a különben is- sok nehézséggel küzdő helyi sertéske- reskedelemnek.

Az ausztria hatóságok illetén eljárása s a zárlati körzeteknek és zárlati időnek kiterjesztésére irányuló folytonos mester- kedése azt látszik igazolni, hogy ez az el- járás nem állategészségi védelemből, hanem önző gazdasági és politikai czélből törté- nik. Ily körülmények között midőn sertés- kereskedőink hírlapi közlésekből arról érte- sültek, hogy a gazdasági egyezkedések fo- lyamán a magyar kir. kormány előzékenyen fogadta az osztrák kormánynak az állatfor- galmi egyezményre vonatkozó azon óhaját, mely szerint állatforgalmi illetve zárlati kör- zetek a jövőben kiterjedtebb kerületekre fognak megállapíthatni, joggal megrémült, mert már a mai egyezmény alapján folyó eljárás is annyi nehézséget vet a sertés- kereskedelem útjába, hogy az országnak e nagyfontosságú gazdasági foglalkozása a leg- bizonytalanabb körülmények között s a leg- kockázatosabb módon folytatható.

Ez a félelem tömörítette össze sertés- kereskedőinket s ennek hatása alatt folya- modtak a kamara közbenjárásához.

Meg vannak győződve, hogy az állat- forgalmi egyezkedéseknél Ausztria méltányos kedvezményelre rávehető volna, ha ellen- engedmény gyanánt a 120 kilón alul levő sertéseknek Ausztriába való kivitele kérdé- sében a magyar kir. kormány hasonló en- gedékenységet tanúsítana. És ezt — keres- kedőink nézete szerint — a magas kormány annál inkább megtehetné, mert sovány és fiatal sertéseink kivitele nem képez oly jelentős közzgazdasági érdeket, mint a hizlat- sertéseké.

Az e tekintetben teendő engedményünk ellenértékéül azt óhajtanak kikötni, hogy sertésszállítmányok nemcsak vágóhidakra és sinösszeköttetéssel bíró hely-elkülönítmé- nyekre, hanem szabad forgalommal bárhová legyenek irányíthatók.

A kamara ez ü. yben intézett felter- jesztésében, hangsúlyozta, hogy kiváló gond- jai közé sorolja a magyar sertéske- reskedelem annyira jelentős kérdésének kedvező meg- oldását és létfeltételei biztosítását, meg van arról is győződve, hogy az a félelem, mely sertéske- reskedőinket egy ellenőrizhetlen hi- telű hírlapi közlemény alapján meglepte, talán tárgyaltalan is, mégis kötelességében állónak találta a kamara, hogy a kereske- demügyi minisztert az érdekelték ezen in- dokolt üzleti érzékenységére figyelmeztesse s hogy a miniszternek jóindulatu gondos kodásába a sertéske- reskedelem e kívánsá- gait és panaszait beajánlja.

A szabadságszobor lelep- zési ünnepélye.

Debreczen, 1902 július 25.

Tóth András mesternek legmonumen- tálisabb alkotása ezideig kétségtelen, hogy a debreczeni szabadságszobor, melynek érc alakja 3 és félméter magasság és ennek megfelelő arányokban igazán impozáns ha- tást tesz a szemlélőre nem is említve azon mindenre kiterjedő gondos kidolgozást, mely a mi derék szobrászunk valamennyi munkáját jellemzi. A szép magyar nőalak gyönyörű, átszellemült, arca emlékeztet bennünket egy általánosan kedvelt kitűnő művésznőnk — egy igen szép asszony arcvonásaira . . .

Az ércszobrot f. hó 21-dikén szem- lélte meg Hirman Ferencz budapesti érczön- tőjében a kiküldött bizottság s a szemle és átvételről felvett jegyző könyvet a ma d. u. 3 órára egybehívott nagy bizottsági ülésen terjesztik be.

Az ércszobrot, mely 12 métermássa körüli súlylyal bír, a teljesített czizellálás és patinrozás befejezése után, az érczöntőde- ből ma szállítják ki a budapesti központi indóházhoz és Hirman ur mint gyorsárut adja fel Tóth András szobrász czimére ki is hétfőn már beszállíttatja a vasutól az emlékkertbe s ott a szobornak a talapzatra ráhelyezését és felerősítését a két öntődei munkás — azonnal munkába veszi és azt kedden estig be is fejezi, a talapzatra, annak első oldalára alkotott szabadság szimbolum és a hátulsó oldalra jövő feliratos márvány- tábla egyidejűleg erősítették fel s a szobor fehér vászon lepellel leboríttatván, a fa- bódé az utolsó napon fog lebontatni a le- plelés előtt.

Az augusztus 2-ikán délelőtt végbe- menő leleplezési ünnepélyre a meghívókat széjjel küldötte a rendezőbizottság s már eddig is több testület és egyesület jelen- tette be részvételét s azon szándékát, hogy a szép alkotású szobor talapzatára koszo- rut helyez. Ez által nemcsak a szabadság dicső eszméje nyer glorifikációt, hanem azon őszinte öröm is kifejezésre jut, hogy e szobrot Debreczen városa saját maga minden idegen adomány nélkül ön vérbeli szobrász művésze, Tóth Andrással állíttatta fel, hazai gyárban öntette ércbe és hön- köbányából fejtett köveken áll az, — ha- lai, tehát ma g y a r annak az alkotásnak minden porczikája, mint a hogy édes ma- gyar az a levegő is, a mi körül lengi, ma- gyar szívből jövő fohászok azok is, melyek koronként hozzá felhangzanak és a magya-

rok Istenének áldása fogja e szobrot kisérni a késő utókorban, a jövő századok folyamán.

Az eddig beérkezett jelentkezéseket a rendezőség által velünk közölt sorrendben íme itt adjuk.

1. Debreczen sz. kir. város közönsége képviseletében a bizottsági és itthon lévő összes tanácstagok, Simonffy Imre kir. tan. polgármester vezetése alatt vesznek részt s a szobor talapzatára a város közönsége ne- vében ugyancsak a polgármester helyez koszort. — 2. Az 1848—49. évi Honvéd- egylet nevében a választmány és a 13 egyen- ruhás öreg honvéd zászlója alatt vonul ki, a koszort dr. Hegedüs Pál elnök helyezi el. — 3. Hajduböszörmény rendezett tanácsu város, Somossy Béla polgármester vezetése alatt vesz részt 3 tagu küldöttséggel. — 4. A Debreczeni Függetlenségi-kör B. Nagy János elnök vezetése és zászlója alatt vonul ki, a koszort dr. Kocsár Gábor főtitkár he- lyezi a szoborra. — 5. Az ev. ref. főiskolai ifjuság zászló alatt vonul ki, ünnepi szónoka Görömböi Péter szénior, koszoru elhelyezője pedig Füzessy Géza IV. éves hittanhallgató leendő. — 6. A róm. kath. gymnasiumot Várady Károly igazgató képviseli s ő helyez koszort is. — 7. A gör. kath. magyar egyház nevében koszort helyez Papp János lelkész. — 8. A debreczeni izr. hitközség elnöke vezetése alatt küldöttségileg jelenik meg. — 9. H.-Vámospércs község főbírája vezetése mellett 5 tagu küldöttséggel jelenik meg. — 10. Rákosi Viktor orsz. gyül. kép- viselő a H.-Nánási kerület nevében koszort helyez. — 11. Lovag Kerpely Kálmán kir. gazd. tanintézeti igazgató vezetése mel- lett a tanári testület és ifjuság megjelenik és külön-külön koszort helyeznek. — 12. „István” gözmelom társulat, Mayer Emil vezérigazgató és a munkások egylete Bavl- icsa Pál elnök vezetése mellett vesznek részt és külön-külön koszort is helyeznek. — 13. Az Iparos-Kör testületileg vesz részt és koszort helyez. — 14. A vendéglősök társulata Hauer Bentalan elnök vezetése mel- lett testületileg vesz részt és koszort he- lyezi. — 15. Dankó Mihály saját nevében ko- szort helyez. — 16. Pinczer-egylet beteg- segélyző-pénztára 24 taggal vesz részt. — 17. Képesített ácsiparosok Bisutka Gábor elnök vezetése mellett koszort helyeznek. — 18. A pincér-ipartársulat Asztalos József elnök vezetése mellett koszort helyez. — 19. Az önálló munkás betegsegélyző pénztár 24 taggal vonul ki. — 20. Iparos ifjak önképző egylete Davidhazy Kálmán alelnök vezetése mellett dalkörrel együtt kivonul, közreműködik és koszort helyez. — 21. A Petőfi Dalkör Bereza Barna alelnök vezetése mellett zászlója alatt vonul ki — és közreműködik, koszort helyez. — 22. A Munkás Dalegylet Horkay Lajos elnök ve- zetése mellett zászló alatt vonul ki, közre- működik és koszort helyez. — 23. M. kir. dohánygyár Péter József h. igazgató veze- tése mellett 3 tagu küldöttsége által vesz részt. — 24. Az önkéntes tűzoltó testület Szikszay Gyula elnök és Publigh Ernő helyettes főparancsnok vezetése mellett ki- vonul. — 25. A Szt.-László dalegylet, Nagy Sándor elnök, dr. Derakassy Ist- ván alelnök és három választmányi tag által képviselteti magát, a dalkör közreműkö- dik és koszort helyez a szobor alapzatára. — 26. A debreczeni gazdasági egyesület Rickl Antal elnök vezetése mellett küldött- ségileg vesz részt és koszort helyez. — 27. Az „Egyetértés” önképző dal és Zene egy- let Podolszky Béla elnök vezetése mellett kivonul zászlaja alatt teljes zenekarával; közreműködik és a szoborra Kabay György alelnöke által koszort helyeztet. — Az ünnepély programjának utolsó átvizsgálását

ma ejti meg a bizottság és hétfőn már közrebocsájtják úgy a falragaszokat mint az egyes erkölcsi testületekhez küldendő példányokat.

NAPI HIREK.

Istentiszteletek.

Holnap vasárnap az ev. ref. templomokban a következő lelkészek végzik az istentiszteletet: Nagytemplomban: Könyves Tóth Kálmán lelkész. Kistemplomban: Kovács Lajos s. lelkész. Kossuth-utcza-templomban: Kiss Tamás segéd lelkész. Ispolytemplomban: Szabó Bertalan s. lelk. Szegényházban: Hajdu Zsigmond püspöki titkár. Csapókerthben: Kovács János népisk. felügyelő.

Az ág. hitv. ev. templomban d. e. 10 órákor Kádár Dániel IV.-ed éves hittanhangató tart egyházi szent beszédet.

Harcz az uzsora ellen.

Minő szép és hangzatos czim és mily kevés eredménye van, daczára a hangzatos törvénynek és kacskarin-gós paragrafusainak. Egyetlen kimutató bizonyítja, hogy Máramarosmegyében az uzsora elleni harc valóságos szatira, melyen józút nevetnek az ottani urak, amíg az uzsorások egész falvakat üldöznek ki apáik kis kunyhóiból. Ime a hiteles adatok:

Uzsora miatt följelentést történt 1897. október 27-től 1901. szeptember végéig: **740** ügyben, **961** személy ellen. E feljelentések közül az ügyesség a vád képviselőt megtagadta 38 esetben, elvállalta **702** ügy képviselőt, tehát 702 ügyben talált elég alapot a vádra. A törvényszék a 702 ügy közül hozott vádhatározatot 77 ügyben, 89 személy ellen; megszüntető határozatot hozott 581 ügyben, 720 személy ellen. A vádlottak közül elítél-tetett elsőbíróságilag tizenegy, fölmen-tetett 46; főlebbezés folytán jogerős maradt az ítéletek közül nyolcz eset-ben, fölmentő jogerős ítélet hozott 42 esetben; elintézetlen maradt 87 ügy. Ahol tehát az ügyesség 702 ügyben látott elegendő okot a vádo-lásra, ott a bíróságok 8 esetben ma-rasztalták a bűnöket. a többi eset-ben nemcsak futni hagyták, de ítéle-tükkel feljogosítják az uzsorást arra, hogy végrehajtással szerezzen érvényt adóslevelének a föld népe ellen. De azért a ruthén lelkésedjék a magyar államesszméért! Érdekes volna ezzel szembeállítani a budapesti kir. büntető törvényszék statisztikáját, ahol átlag **öt perczent** a felmentettek száma az ügyészi vád alól, **Máramaros Szigeten pedig kilenczvennyolcz perczent.** Vak vagy te, Szent Igazság!

A Simonffy-utcza-i piacz-tér ügye.

A városi mérnöki hivatal szörny-alkotása — a Simonffy-utcza-i piacz-tér — ügyében a belügyminiszter meg-senmisítette a városi közgyűlés mult-

kori határozatát s a tanács illetve a mérnöki hivatal intézkedését illetékes felülbírálás végett a közigazgatási bi-zottsághoz utasította. Reménységünk lehet tehát arra, hogy a mérnöki hivatal kontár munkáját, azt a hir-hedtkinai falat, — melylyel a Si-monffy-utczát elronditotta, módjában lesz városunknak saját autonom jog-körében kireparálni: miniszteri beavat-kozás nélkül.

Névszerintiszavazások.

Debreczen város tulajdonát képező, a Degenfeld-téri óvoda és Kovács-laktanya utáni ondódi földek elidegenítése feletti névszerinti szavazás másodikbeni megejtése, valamint a Dóka-féle föld elidegenítése feletti névszerinti szavazás elsőbeni meg-ejtése a f. évi augusztus hó 7-ik napján tartandó közgyűlés napirendjére tüzetett ki, amely körülményt a városi tanács ezuttal figyelmébe ajánlja a bizottsági tag uraknak.

Hírek az anyakönyvi hivatalból.

A helybeli állami anyakönyvi hivatal-nál a hét folyamán házasságot kötöttek:

Csontos Gyula — Balogh Julianna, Kocsis István — Cs. Szabó Maria, Jónász Samuel — Haas Jozefin, K. Sós Gábor — Zagyva Zsuzsanna, Hajesz Gusztáv — Gyulai Terézia, Cziczó János — Jona Ju-lianna. Összesen 6 pár.

Ugyanezen idő alatt a következő ha-lálozási eseteket jelentették be: Nagy Mi-hály 14 hónapos csecsemő, özv. Vertesi Ferenczné szül. Vilmányi Julianna 73 éves, Szabó Ferenczné szül. Kóródi Mária 57 éves, Boldizsár János 18 éves gépész tanoncz, Döge Róza 14 hónapos csecsemő, Kapitány Julianna 18 éves kefégyári munkás, özv. Dubravszky Jánosné szül. Kovács Julianna 58 éves napszámosnő, Gaál Sándor 4 hó-napos csecsemő, Ambrus József 4 hónapos csecsemő, Forgács Margit 20 napos cse-csemő, Szabó Julianna 2 hónapos csecsemő, Beke Róza 11 hónapos csecsemő, Kun Ist-van 9 hónapos csecsemő, Vagó Zsófia 10 éves gyermek, Kokas Erzsébet 3 napos cse-csemő, Béres Imre 3. hónapos csecsemő, Ersény Lajosné szül. Kuczik Julianna 68 éves háztartásbeli, Garicsák Julianna 6 hónapos csecsemő, Vattay Albert 55 éves nyug. főszolga-bíró, Szilágyi Anna 9 hónapos csecsemő, Horvát Gábor 3 éves gyermek, Kiss József 14 hónapos csecsemő, Szatmári Mihály 69 éves napszámos, Zilberman Sándor 14 napos csecsemő, Boda Eszter 2 éves gyermek, Verdó Julianna 1 hónapos csecsemő, Ma-gyar Imre 3 hónapos csecsemő, Sternberg Irén 11 hónapos csecsemő, Nagy István 2 hónapos csecsemő, Nagy Ferencz 68 éves napszámos, Bánhegyesi Gábor 7. hónapos csecsemő, Miklós Béla 10 hónapos csecsemő, Teingeld Jozsef 28 éves polg. iskolai tanító, özv. Kiss Bálintné szül. Lévai Sára 84 éves, Lampenfeld Klára 6 hónapos csecsemő, összesen 36. Minthogy továbbá ugyanezen idő alatt összesen 58 születést (23 fiu 35 leány) jelentettek be, úgy a születések 22-vel multak felül a halálozásokat.

Elismerés Szinay Gyulának.

A ref. nagy egyházak önállósítása ér-dekében a debreczeni egyház részéről Szi-nay Gyula javaslata alapján megindított mozgalmat a társ egyházak, hogy mily lelkes örömmel fogadták, mutatja a budapesti ref. egyháznak — indítványozó — Szinay Gyulához intézett levele:

A budapesti ev. ref. egyház ügyészi hivatala II. ker. Főutca 10 szám.

Nagyságos

Dr. Szinay Gyula urnak

a debreczeni ref. egyház gazdasági elnöke

Debreczen.

Mélyen tisztelt uram!

F. hó 6-án kelt becses sorai kapcsán méltóztatott nekem is megküldeni a zsinati törvények módosítása tárgyában a debreczeni ev. ref. egyház presbyteriuma elé terjesztett indítványát s ezen indítvány elfogadása tárgyában a presbyterium által hozott határozatot.

Fogadja ezért hálás köszönetemet, mert ritkán olvastam oly meggyőző s a gyakorlati élet által teljesen igazolt érvelést, mint a minő ezen indítványban foglaltatik, úgy, hogy valóban élvezettel olvastam végig az indítványt s az abban megnyilatkozó kitünő jogászai érvelést és sajnáltam, hogy már végére jutottam.

Különösen a nagy egyházak szerveze-tére s az egyházi adók kivételére s főleg azok behajtására vonatkozó részek érdekeltek s érdekelnek ezután is engem, mint a melyekkel itteni egyházunknál elfoglalt állásomnál fogva is gyakrabban kell foglal-koznom; teljesen egyetérték ezekkel s a mennyire a hangulatot ismerem, azt hiszem, hogy ezekhez egyházunk is hozzá fog járulni, s talán állami kormánytól és tör-vényhozásnál sem leszen akadály a adó-beszedés érvényesülésének.

De nemcsak az czélja soraimnak, hogy hálás érzelmeimnek, melyeket bennem az indítvány olvasása kellett, kifejezést adjak, hanem azon irányt nem adó szerény néze-temnek óhajtanék még ön előtt kifejezést adni, hogy a dunamelléki püspöki hivatal-ban épen általam felvetett s önrel is kö-zölt eszme, t. i. hogy az érdekelt nagy egy-házak ezen indítványt s az ezzel összefüggő kérdéseket közös értekezleten vitassák meg s erre legcélszerűbb lenne a prot. irodalmi társaság f. évi szept. hóban Hódmezővásár-helyen tartandó gyűlése alkalmából való összejövetelt felhasználni, szerintem az ezen ügyet kezdeményező debreczeni nagy egy-ház, mint kezdeményező által volna kezde-ményezéshez közelebb viendő, nevezetesen a meghívásokat ennek kellene kibocsátani oly módon, hogy az e tárgybani értekezlet az irodalmi társaság programjával össze ne ütközzék.

Fogadja kérem Nagyságod kiváló tisz-teletem s nagyrabecsülésem őszinte kifeje-zését, melylyel maradtam

Budapest, 1901 jul. 16-án.

alázatos szolgája

Dr. Kiss Sándor

a budapesti ev. ref. egyházköztség ügyésze.

Debreczeniek fürdőzése.

Az egyes fürdőhelyekről érkezett für-dői jelentések szerint újabban a követke-zők érkeztek a fürdőkhöz Debreczen-ből. Korytniczán üdül özv. Horvát Mihályné fürdőbirtokos, leányával: — Tátra-Lomniczon Gróf Degenfeld Imre vadászával, gróf De-genfeld Paulina komornájával, Fazekas Sándor igazgató és neje, Szilágyi Károlyné ügyvéd neje.

Jövőheti bűnügyi főtárgyalások

1902. Julius hó 28-án Hétfőn László Lajos ellen, lopásbüntetéséért, Noszály Ist-ván ellen, m. okirat hamisítás bűn., Székér József s társa ellen, lopásbüntetéséért. Julius hó 29-én Kedden Kövér Lajos ellen, hamis ttnuzás büntette. Julius hó 30-án Szerdán

Kertész Ferencz ellen, magán laksért. bűn., ifj. Arany András ellen, lopásbűntette. Julius hó 31-én Csütörtökön Turucz Lajos s társa ellen, s. t. sért. bünt. Rácsku Bálint s társa ellen, g. o. s. t. sért. véts. Augusztus hó 1-én Pénteken. Itélethirdetések.

A hajduböszörményi tisztújítás.

Hajduböszörményben tegnapielőtt ment végbe a tisztújítás azzal az eredménnyel, a mit előre láttak mindazok, kik az ottani viszonyokkal ismerősök. Az ádáz politikai harcz egy utójátéka volt ez, és pedig a böszörményi „szabadelvű” urak részéről az utolsó rugaszkodás Meg kell adni nekik, hogy előnyös helyzetüket alaposan kihasználják. A kit csak zsiros fiaiathoz juttathattott a közgyűlési teremben domináló családi politika: azt mind szépen elhelyezték. Régi tisztviselőket, kik állásukat becsülettel, szorgalommal, hiven töltötték be: kibuktattak, hogy helyet szorítsanak a volt kormányparti kortes-kolompokoknak. Hogy miért kellett Paksy Károlynak ott hagyni a főkapitányi széket, melyre pedig ő — kortes machinációját nem tekintve — derekasan rá teremtett: csak akkor értjük meg, ha fontolóra vesszük, hogy a városi takarékpénztári ügyészség jövedelme a főkapitányi gázsit jelentékenyen felülhaladja s aztán e választással alkalom nyílt egy nagyot ütni a h. böszörményi függetlenségi és 48-as párt kitarát és elvszilárd elnökén: a közbecsülésben álló s minden tekintetben kifogastalan ifj. Sóvágó Gábor ügyvédén. Ez a tisztújítás csak arra figyelmeztetheti a böszörményi hajdu népet, hogy ezentul még jobban sorakozzék az alá a zasló alá, melyet mi az általános nejlétért, a magyar nemzet szabadságáért és boldogságáért s nem zsebbe vágó önző célokért lobogtatunk. Legyen résen a jövőben a böszörményi nép s ne hagyja magát az önző célokért kapaszkodó klikk urai által orránál fogva vezetni. Le a klikkel! álljon talpra a nép! Ez a választás különben csak fokozni fogja a mi pártunk tetteirejét s a jövőre vonatkozó harkésztségét. Még találkoznunk fogunk t. mameluk urak! Magáról a választásról, mely a legnagyobb rendben ment végbe, a következőket jelentik: Polgármesternek Somossy Béla eddigi polgármestert választották meg, tiszti főügyésznek dr. U. Szabó Lajost 21 szótöbbséggel, az adóügyi tanácsnoki állásra Papay Károly eddigi adópenztárnokot, az eddigi tanácsnok Kovács Márton elbukott, a számvevői állásra Bácsy Pétert, bár az eddigi számvevőnek, Kelemen Gábornak az érdemeit mindenki elősmeri, de hát függetlenségi volt — árvaszéki ülnöknek a függetlenségi Győrössy Mórict, közgyámnak Győrössy Imrét, Adópenztárnok Némethy Lajos, nyilvántartó Fejlesztés Ferencz, adósegéd Ignát Bálint lett. A városi takarékpénztár igazgatójává Szabó János eddigi igazgatót és jogtanácsosává a kormányparti Paksy Károlyt, 21 szótöbbséggel az eddigi érdemes ügyész, Sóvágó Gábor ellen, a ki szálfka volt a családi párt szemében.

Megégett leány.

Tragikus sors ért tegnap egy rokon-szenves fiatal leányt. Mézes Mariska Riesz Lipót czukrászdájában van alkalmazva évek óta s ezt a leányt érte az a tragikus sors, hogy megégett. Tegnapeste keztyűjét tisztította benzinnel s hogy a keztyű gyorsabban száradjon, a gyertya felé tartotta. A benzines keztyű meggyuladt s lángba borította a leány ruháját, ki az ablakon kiugrott s mint egy élő fákllya futkosott az udvaron s kiáltott segítségért. A házbeliék siettek segítségére, bevitték szobájába. Rövidesen ott voltak Czakó, Burger, Hütter orvosok

is, kik segélyben részesítették a szerencsétlen leányt, ki oly súlyos természetű égési sebeket szenvedett, hogy gyenge szervezete aligha bírja ki a szenvedett sérülést.

Papp László rőpirata és a tanács.

A városi tanács, osztva az öreg podeszta véleményét, hogy Papp László rőpirata személyes ügy, zárt ajtók mögött foglalkozott mai ülésén a városi pálinkakereskedés ügyvezetőjének, Papp Lászlónak a tanács egyik tagja ellen intézett orvttámadással. A határozat, a mit ez ügyben hoztak, ismét csak arról győzhetette meg a polgárságot, hogy a tanácsból hiányzik az erélyesség, pipogya módra viselkednek akkor is, mikor egy tanácsnok kollegájuk s ezzel együtt az egész tanács megtámadott becsületéről és tekintélyéről van szó. Ezuttal is Vecsey Imre tanácsnok hozta szóba az ügyet, olyformán, hogy kíván-e tanács a Papp László által intézett orvttámadás ügyében határozni? A tanácsnak kollegális kötelessége, hogy módot, alkalmat nyújtson a meghurczolt tanácsnoknak az igazolásra, másodsor meg a tanács tekintélye is megkívánja, hogy mindenféle alantass közegek ne tanulhassanak ilyen minősíthetetlen módon a tagjai ellen. Azért tehát erélyesen kell ez ügyben a tanácsnak fellépni s ha Papp László vádjai csupán rágalom, a ragalmazót minden további tektória nélkül el kell mozdítani állásától. Indítványozta végül, hogy ebben a kinos ügyben indíton a tanács vizsgálatot. Hosszan, háromnegyed órát tartó vita fejlődött ki ezután s egyik felszólaló sem mert határozott állást foglalni Vecsey Imre indítványa mellett, kerülgették a határozott véleményét, mint macska a forró kását, végre fellelegzetek, mikor Komlóssy Arthur főjegyző azt a köntörfaroló indítványát tette, hogy hívják fel a főügyészt — ez ügyben — sürgős javaslatlattelre Mintha bizony már eddig is nem elég szomorú szezenységi bizonyítványunk volna a tanács erélytelenségéről és kiskoruságáról.

A Csokonai-kör Lenau szoborra.

A debreczeni Csokonai-kör is gyűjtött a sváb magyar költő Lenau szobrára. Mint a kör gyűjtését, 33 koronát küldöttek fel a Budapesti Hirlephoz.

Dalok egy poéta-lányhoz.

Szebenyei József, a „Szabadság” munkatársa Dalok egy poéta-lányhoz czi men kötetben bocsátja ki legújabb válogatott verseit. A mű most van sajtó alatt és pár nap mulva már elkészül. A czimlapját Gulyás Karoly rajztanár, kitünő művész rajzolta és előreláthatólag nagy feltűnést fog kelteni, amennyiben a szép poéta-lány arcképe disziti. — Egyik sarokból egy kéz nyul ki, babérkoszorut helyezve a poéta-lány fejére, körötte pedig gyönyörű tollrajz nyomán lombok diszlenek. A szerző ezuttal felkéri mindazokat, akiknél gyűjtőiv van, hogy azokat e hó végéig juttassák hozzá, a „Szabadság” szerkesztő sége czimen, hogy a példányok számát előre megállapíthassa.

A közgyűlés tárgyai.

A városi tanács ma tartott teljes ülésén, melyen Simonffy Imre polgármester elnökölt, megállapították az aug. hó 7-én tartandó közgyűlés tárgysorozatát.

A Csokonai-kör és a Csokonai színház.

Debreczen városi közönsége lelkesedéssel fogadta Makó Lajosnak azon indítványát, melyet a Csokonai-körhöz adott be s meláben kérte a kört, hasson oda a városi közgyűlésnél, hogy a debreczeni színházat ne-

vezzék el Csokonai színháznak. A tanács ma tartott ülésén az aug. 7-én tartandó közgyűlés tárgyai közé felakarta venni a Makó indítványát, de nem tehetette, mert a Csokonai kör nem határozott még, mert habár itthon van Géressy elnök, választmányi ülést nem hívott egybe. Nem értjük ezt a halogatást egyáltalában. Jó lenne határozni ebben az ügyben mielőbb, mert Makó már az uj idényt a „Csokonai színházban” óhajtaná megnyitni.

Beiratás a női kereskedelmi tanfolyamra.

A debreczeni felső kereskedelmi iskolával kapcsolatban az idén is, mint az elmúlt iskolai években női kereskedelmi tanfolyam nyílik, ha elegendő növendék jelentkezik. E tanfolyam kettős czélt szolgál. Egyfelől a művelt családok gyermekeinek oly gyakorlati ösmereket kíván nyújtani, amelyek a mindennapi életben családjuk körében és háztartásuk gazdasága vezetésében értékesíthessenek, hozzá szoktatván őket egyuttal a praktikus gondolkodáshoz. Másfelől alkalmat nyújt a magukra utalt fiatal nőknek arra, hogy kereskedelmi ismeretek elsajátítása utján önálló keresetre képesekké valjanak. — A tanfolyamra felvehető olyan leány növendékek, a kik a polgári iskola IV. osztályát elvégezték vagy megfelelő előképzettségüket felvételi vizsgálaton igazolják. E felvételi vizsgálat tárgyai: magyar fogalmazás, számtan és földrajz. ideje: szeptember eleő napjai. A tanfolyam tartama 10 hó, kezdete szeptember 4-ike. Az egész évi tandíj 100 korona. Beiratási díj 6 kor. — Beiratkozhatni jul. hó 28-ától aug. hó 15-éig. Bővebb felvilágosítást készséggel ad a felső kereskedelmi iskola igazgatósága.

Nagyvárad és a kamarák debreczeni kongresszusa.

A kamarák — mint többször irtuk — nemsokára Debreczenben gyűlnek össze értekezletre s a kassai kamara azt a sürgős propozicziót tette, hogy a debreczeni országos kamarai kongresszus egyedül az önálló vámtérület ügyet tülze napirendjére, hogy így jelentős állásfoglalásával — hasson a közvéleményre s most folyó alkudozásaira a magyar és osztrák kormányok — Szávay Gyula a kassai indítványra nézve a nagyváradi kamarától véleményt kért. Sarkady Lajos dr. válaszolt a megkeresésre s valaszában nem pártolja a kassai indítványt. Utal arra, hogy ezt egyszerűen az osztrák példa követésének vennék, de különben is megnyilatkoztak e kérdésben a kamarák s az egészek amolyan ráduplázás ize volna. Azt azonban elfogdhatónak és helyesnek tartja, hogy a kamarai kongresszus tárgysorozatának első pontja az önálló vámtérület legyen.

Angolországban

a hölgyek nem arczkenőcsöt, hanem ugorkatejet használnak szépitőszereül, miért nagyon sok pénz ment ki a külföldre. Ma már ez teljesen fölösleges, mert Balassa K. gyógyszer-tárában Temesvár kapható a valódi ugorkatej. Üvegje 2 korona. Köztumosu, hogy a Balassa-féle valódi angol ugorkatej az arczbört bársony simává, fehérre varázsolja és teljesen eltünteti minden ránczot, májfoltot és szeplőt a legrövidebb idő alatt. — Ajánlatos még, a valódi angol ugorkaszappan 1 kor. Poudert 1 kor. 20 fillér. Kapható minden gyógyszer-tárban. (4.)

Hivatalos órák:

A debreczeni tisztviselők önszegélyző egyesületében (Gróf Dégenfeld tér 2. szám az emeleten) Augusztus hónapban mindenkor d. u. 5-6 óráig 2-án (napibiztos dr. Irinyi István, 4- év (napi biztos Komlóssy Arthur, 11-én (napi biztos Konecz Elek,

18-án (napi biztos Kulay Alajos, 25-én (napi biztos Mark Endre. Ez alkalmakkor mindennemű egyesületi ügyek elintézhetőek s tagsági jelentkezések elfogadhatnak.

Népünnepély.

A debreczeni polgári kerékpáros Egyesület augusztus hó 3-án Vasárnap d. u. 3^{1/2} órákor a „Margit” fürdő pályáján rendezendő, Népünnepélye igen nagyszabásúnak ígérkezik, a szorgalmas rendezőség mindent elkövet a közönség szórakoztatására. — Belepő díj felnőtteknek 50 fillér gyermekeknek 20 fillér. Este villanyvilágítás mellett táncz.

Az ország legöregebb rabnője.

A 99 éves Igricsán Mariát, más néven „Baba Jovanka” t, aki tudvalevőleg a temesvári kir. törvényszéki fogházban ültette büntetését, ma szabad lábra helyezte a kir. ügyészség. Az agg anyókanak a miniszter ugyanis büntetéséből 15 hónapot elengedett. Ő volt az, aki mintegy 4 évvel ezelőtt Thiele Emiliának a férje meggyilkolásához szükséges mérget szállította. A szerencsétlen anyókat annyira megviselte a börtön, hogy teljesen összetört, megvakult. Illetőségi helyére, Nagykikindára toloncozták.

A siketnémák

oktatása czéljából városunkban létesítendő iskola javára a bankpalotában lakó családok gyermekei Balogh Jakabné urnő vezetése alatt a múlt héten műkedvelőadást rendeztek. A tiszta jövedelmet, mely nyolcz korona volt, tegnap küldték be hozzám a kis műkedvelők. — Debreczen, 1901 július hó 25. Oláh Károly tanácsnok.

Az országírhű szegedi kender-zsákok, vízmentes ponyvák, vitorla-vásznak és juttaszákok egyedüli raktára **WIENER ADOLF**. Ezen zsák- és ponyva-üzletében Debreczen, Kossuth-utca 27.

Tanuló felvétetik

Klár Adolf Bőrkereskedőnél Miklós u. Piac utca sarok.

Nyilttér.

MATTONI ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE

gyógyhely Budapest (Budán.)

Idény: április 15-től október hó 15-ig.

Kiváló gyógyhatással bír női bajokban és altesti bántalmakban.

Rendelő orvos dr. Polgár Emil.

Egészséges fekvés. Jutányos lakások. Jó vendéglő. — Villamos vasuti összeköttetés a fővárossal.

Borivóknak, kik a bort savanyuvíz-ekkel szeretik vegyíteni, mindenképp előttük!

**MATTONI-FELE
GIESSHÜBLER**

legfőbb gyógyeszk
SAVANYU-KUT

Jánus hó. E víz közműbővíví a bor savát és az itálnak kellette kellemetes, ingerlő mellékízt ad, annélkül, hogy azt felkötésre festené.

Árverési hirdetmény.

A Biedermann E. és Fia cég (Biedermann József) csődtömegéhez leltározott s a debreczeni 2915 sz. tjkvben irt Piacz utca 42 sz. alatti ház és az utána járó Ondódi föld **f. évi aug. 5-én d. u. 3 órákor** a debreczeni kir. törvényszék árverési termében külön-külön elfognak árvereltetni. Az árverési feltételek a telek-könyvi hatóság 4508—902. tk. sz. iratainál és irodámban is (Piacz-u. 71) megtekinthetők.

Debreczen, 1902. jun. hó 30.

Dr. Körösi Kálmán

ügyv. d. csődtömeggondnok.

Eladó vagy kiadó.

A vasut és esolnakázó tó mellett gyárhelyi ségnek, ipartelepnek, alkalmas új épület-ugyanott lakások is kaphatók. Értekezhetni Kétmalom-u. 11.

Szép bajusz nyerhető rövid időn a híres „Hajdusági pedró” használata által. Egy doboz 40 fl. Kapható Debreczenben **Tóth Béla** gyógyszerárában, valamint a készítő **Grósz Nagy Ferencz** gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

Ház árverés. (Kossuth u. 31 sz.) f. é. aug. hó 6-án d. u. 3 órákor a debr. kir. tvszék-nél; feltételek megtekinthetők ugyanott és dr. Kocsár Gábor ügyvéd irodájában.

Biliárd asztal forgatható és jó karban levő megvételre kerestetik. Ajánlatok a Hajdunánási Gazdakörhöz intézendők.

Zenkei-féle Barátital

legjobb gyomor erősítő növény kivonat főraktár Czeglédy és Polgárnál.

Eladó fák. 750-ből választva 600 szállfa eladó. Ugyan ott kifaragott labfák és szilfák szinte kaphatók, valamint 2^{1/2} öl varga tűzifa eladó. Honvéd-u. 62.

Őszi zab.

Felső Németszágból a brádstédti gazdasági tanintézetből dr. Schats tanár ur által hozzá jutottam **50 kiló őszi zabhoz**, 3 év óta termelem a legjobb sikerrel. A termelők részére igen szívesen megosztom, egy zsák 60 kilo súlyban **10 kor.** Megrendelést elfogadok e hó végeig. Az őszi zabot már augusztus harmadik hetében elkell vetni. Dus termésénél fogva méz azzal az előnnyel is bír, hogy június hó végén, mikor legjobban fizetik, már piacra lehet vinni.

Lázár István

a báró Bánffy hitbizomány szilágy-nagyfalusi uradalom bérlője.

A női szépség

elérésére, tökéletesítésére és fenntartására legkiünőbb és legbiztosabb a

FÖLDES-féle

MARGIT-KRÉM

mely vegytiszta, sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz, teljesen ártalmatlan, zsírmentes, **Törvényesen védve.**

Ezen világhírű arczkenőcs pár nap alatt eltávolít szepit, májfoltot, pattanást, bőrtaktát (Mitesser) és minden más bőrbajt. Kisimítja a ráncokat, redőket, himlőhelyeket és az **arozot fohérré, símává és üdévé varázsolja!** Legkitünőbb óvszer a nap és szél befolyása ellen.

Ára: kis tégely 1 kor. nagy tégely 2 kor. **Margit hölgypor** (3 féle színben) 1.20 k. **Margit szappan** 70 fl. **Margit fogpép** (Zahnpaste) 1 **Margit rekviz** 1 kor.

A közönség megtévesztését czélzó utánzatoktól óvakodjunk, Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:

Foldes Kelemen, gyógyszerész Arad. Kapható minden gyógyszerárában, drogériában és illatszert kereskedésben.

Főraktár Debreczenben: (B)

Balázs Ö. Füleki, L. Kovács N. Mihalovits, Muraközy, Rotschnek V. Emil, Szilc Ferencz, Tóth Béla gyógyszerárakban. Jóna és Jóna drogériájában.

SZABADOS és ROSSI

vízvezetékek és világítási vállalat

DEBRECZEN

Piacz-utca 58.

Légszesz és vízvezetékek

GLOSETEK

és csatornázások,

SZIVATTYUK

Fürdőberendezések

és Gőzfürdők

stb. berendezésére.

Kőagyagsövek raktáron.



Nyári ruhák, batistok, zefrek,
 áttört kelmék, picket mellények

tisztítását

kifogástalanul teljesíti
Hrabéczy Antal
 ruhafestő és vegyészeti
 tisztító intézete

Debreczen

Széchenyi utca 42.

A »borszéki borviz« a savanyuvizek királya.

Borszék gyógyfürdőn

(900 m. magasságban. Erdély, Csikmegye)

A fürdőidény június hó 15-től szeptember hó 15-ig tart.

Gyógytényezők: Hős, ózondus levegő. Kitűnő különböző vegyi összetételű mesés gazdag borviz források, köztük a világhírű „Borszéki főkút“, a savanyuvizek királya, az erős vasas Kossuth. kútj, a páratlan Jozsef főherceg-kútj s a gyomorbarajosok nélkülözhetlen itala: a Boldizsár kútj s b. Szénsavas hideg tükör fürdők, a világon egyedül álló Lebegő, Sáros, Lázár, O Sáros.

Ujjonnan berendezett szénsavas, meleg pezsgő fürdők, lápsós, fenyő fürdők, hidegviz gyógyintézet, massage és villamozás.

Szállodákban és külön álló villákban 600-nál több szoba áll rendelkezésre. A fürdő helynek 30 klm-t meghaladó jól gondozott sétánya van. A fenyvesek rengetegei között közeli és távoli gyönyörűbbnél gyönyörűbb vidékekre kiránduló helyek. Posta, távirtda, csendőrség, fürdő orvos van.

Naponta cigányzene.

Közlekedés: Sz.-Régenig, Madélfalváig vasuton. Szász-Régentől naponta gyorskocsis járat, váltott lovakkal. Gyorskocsira előjegyezhető **Kalusy Dániel** vállalkozó Sz.-Régen.

Felvilágosítással, prospektussal (több nyelven), árjegyzékkel díjmentesen készséggel szolgál

az igazgatóság.

A borszéki borviz megrendelhető: igazgatóság, Borszék.

A világ minden tárlatán első kitüntetést nyert. Milleniumi nagy éremmel is kitüntetve.

Kapható mindenütt. Debreczenben **Gusnak I. Károly L. Gé** r. F. utóda. Főlegyházy és **Konczek G.** utrak üzletében.

Épület és műlakatos műhely áthelyezés.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, hogy 7 év óta fennálló vállalatomat Reáliskola utcáról **május hó 1-től** tetemesen megnagyobbítva

Deák Ferencz-u. 22 sz. alá helyeztem át.

Elvállalok e szakmába vágó munkákat, vasrácszat, vaskapu, takaréktűzhelyek (felelősség mellett) szóval minden építkezési muukákat.

A midőn a n. é. közönség eddigi pártfogását megköszönöm, ígérem, hogy a jövőben és mindég elvem csak az lesz, hogy jó és pontos kiszolgálással bizalmát továbbra is biztosítsam.

Kérve szives pártfogását, tisztelettel

Preizler Mór

épület és műlakatos mester.

Vidéki megbízásokat gyorsan es pontosan eszközölk. Költségvetés bérmentve.

500 forintot

fizetek annak, aki **Bartilla fogvizének** használata mellett, melynek üvege 35 kr., valaha ismét fogfájást kap, vagy a szája büzik (Csomagolások külön 10 kr.) **Bartilla-Wiukler Ed. Wien, 19/I. Sommergasse I.** — Kapható Debreczenben **Mihalovits István** a „Kigyóhoz“ címzett gyógyszerárában. **Tóth Béla** gyógyszerész. Határozottan lérvünk **Bartilla-féle fogvizet.** Hamisítás feljelentésért jó díjazás adatik.

A Pesti Napló karácsonyi ajándéka
Zichy Mihály album.

A **Pesti Napló**, amely eddigelé Madách Ember tragédiáját, Arany balladait Zichy Mihály képeivel Katona József Bánkbánját, Kistaludy Sándor Himfy szerelmeit remek albumba foglalva és legutoljára a Költők Albumát adta olvasóinak karácsonyi ajándéku, az idén az eddiginél is nagyobb szabásu, diszben, tartalomban nemesak az eddigi ajándékokat felülmuló, de a könyvpiacon is ritkaságszámba menő diszművel, a **Zichy Mihály albumot** szánta olvasóinak karácsonyi ajándéku.

Zichy Mihály képeinek válogatott, impozáns albumba foglalt gyűjteményét a Költők Albumánál nagyobb és diszesebb alakban. **Zichy Mihály világhírű művészi legszebb festményeit és rajzait** termeléseinek legjavát foglalja magában **negyven műlapon** amelyek mindegyikéhez legkiválóbb esztétikusaink és műbirálóink írnak szövegmagyarázatot. A valóban remek kivitelű műlapoknak egy része gyönyörű színnyomásu lesz, olyan, amilyen eddig alig jelent meg magyar diszműben.

A 40 pompás műlapot, a kíséző szöveget és Zichy Mihály egyéniségének és változatos életpályájának regényes rajzát, valamint **gazdag bekötési tábla** foglalja gyönyörű diszes kötetbe. Zichy rajza után készült

A **Pesti Napló** e nagyszabásu diszművét az Athenaeum állítja ki. A Zichy Mihály Albumot amelynek ára az Athenaeum eredeti kiadásában 90 korona, a Pesti Napló új kvart kiadásában karácsonyi ajándéku megkapja a Pesti Napló minden állandó előfizetője. És megkapják díjtanul azok az új előfizetők is, akik egész éven át fél, negyedév, vagy havonként, de megszakítás nélkül fizetnek elő a Pesti Naplóra.

Általán elismert diálet-cosmet szer (be-dorzsolésre az izmok és idegek erősítésére)

KWIZDA FLUID

Kigyó-jel

TOURISTA-FLUID

Erősítés és örömegyülés céljából eredményel használják az összes turisták, kerékpárosok és lovaglók nagyobb tourok után.

1 ÜVEG ÁRA 2 KORONA. 1/2 ÜVEG ÁRA 1 KORONA 20 FILLER

FŐRAKTÁR: **KREISAPOTHEKE KORNEUBURG BECS** mellett.

Gyümölcs és szőlő bor készítő gépek.

Gyümölcs és szőlősajtók,

„HERCULES“ folytonosan bató kettős emeltyű szerkezettel és nyomóerő szabályzóval a **legmagasabb munkaképesség garantálva, a munkaképesség 20%-al nagyobb mint bármely más sajtónál.**

Hydraulikus sajtók kütönösen magas nyomás és nagy munkaképesség elérésére

Szőlő és gyümölcs zúzó

és bogyo morzsolók,

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek fekvően és kocsira szerelve.

Lé-sajtók és a gyümölcslé készítésére szolgáló **bogyó-örölők, Aszaló készülékek** gyümölcs és főzelék aszalására, **gyümölcsvágó és hámozó gépek**, legújabb szerkezetű szabad, önműködő „**Syphonia**“ **permetezők**, hordozhatóan és kocsira szerelve a szőlők permetezésére, a szegencs és tornáncs, valamint a vértető kiirtására, **szőlő ekék** gyártatnak és szállítanak jótállás mellett a legjobb kivitelben

MAYFARTH PH. és TÁRSA

gazdasági gépgyárai vasöntődéje és gőzhámora által

BÉCS, II. Taborstrasse 71.

Kitüntetve 490 arany ezüst és bronz éremmel.

Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve. Képviselek és viszontárusítók kerestetnek.



Tüzifa eladási hirdetés.

A székelyhidi uradalomnál

2000 öl száraz cser tüzifa

eladó és az ugy nagyobb részletekben, mint vagonként is (5 1/2 öl) **bérmentve** a következő állomásokra szállítatik, u. m.:

Bihar Diósz gre 92. Gyapoly 96. Pap Tamás 98. Bihar 102. Ér-Selind 92. Ér-Mihályfalva 94. Sz.-Gy.-Ábrány 104. Vámos-Pécs 104. Debreczen 109. Szoboszló 114. Kaba 120. P.-Ladány 124. Karczag 127. Kisujszállítás 130. Báránd 121. Sáp 119. B.-Ujfalu 114. Mező-Keresztes 111 koronáért

Rendelések a **székelyhidi uradalom számtartói hivatalához** intézendők és pedig az összeg előleges megküldése mellett.

Egyedül valódi angol

THIERRY BALZSAM

Közegészségügyilóg megvizsgálva és véleményezve.

Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll.

E balzsam belsőleg és külsőleg használ: 1. Utólrhetetlen hatású gyógyszer a tüdőnek, a mellnek kóros bajainál, véget vet a fájdalmas köhögésnek s kigyógyít a legrégibb bajokból is. 2. Kütinő hatása van torokgyulladás, rekedtség és a többi torokbajoknál. 3. Alaposan elűzi a hideglelést. 4. Meglepően gyógyítja a gyomor, szélgöresöt s a tagrágatásokat. 5. Megment az aranyeres fájdalomtól s kigyógyít a Hämorrhoidákból, szeliden mozditja elő a székélést s a vér tisztulását, javítja az étvágyat s az emésztést 6. Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, üres fogaknál és szájröhadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, megszünteti a felbűfögést, a száznak s a gyomornak bűzét. 7. Nagyon jó gyógyszer kül és beibajoknál, u. m. sebeknél, lázhólyag, szemölcs, égési sebek, fagyos tagoknál, ruh és kiütéseknél, megszünteti a fejfájást, szakgatást, rheumát, fülbántalmakat stb. Csak mindig vigyázzunk a **mellékelt zöld mezejú apácza-védjegyre!** Hamisításoktól legjobban óvakodunk, ha **egyenesen** gyárából Ausztria-Magyarország minden állomására franco rendelünk 12 kicsi vagy 6 dupla üveget 4 koronáért, Bosznia és Herzegovinában 4 kor, 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés előrefizetés vagy összeg utánvétele mellett.

Miért szenved ön?? Hiszen önnek, amely gyógyulása bizonyos még akkor is, ha sebe barnily régi, sőt a fájdalmas operációt is elkerülheti, ha a valódi Thierry A. féle **Centifolia** kenőcsöt használják, mely rendkívül vonzó, a sebek gyógyításában valamint a fájdalmak enyhítésében utslérhetlen. A valódi Centifolia-kenőcs alkalmazható: a szoptatók mellkeménykedésének, a tej elapadásának, az orbáncznak eseteiben, továbbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyílások, sebek, folyások, dagadt lábak s csontvesedéseknél, vágás, szuras, lövés és ütés által előidézett sebeknél; az idegen testek, pl.: üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál; mindenféle daganat, kinövés, képződmény, karbnukulus és ráknál; végre pokolvar, körömméreg, körömgtyülés, a lábnek járás közben történt kisebélése, fagyás és égés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi kisebesülése, torokdaganat, meggyült vér, fülzugás stb. eseteiben. 2 tégeiy csomag csomagolással, postadíjjal együtt 3 kor. 50 fill. Temérdek elősmerő levél megtekinthető. Utánzatok vételétől óva intek mindenkit és arra ügyeljünk, hogy „Schutzengel Apotheke des Thierry (Adolf) Limited in Pregrada“ a tégelybe van-e égetve. Eme két gyógyháfásában utólrhetetlen szer soha nem romlik el, sőt mentül régiebb, annál jobb, nem árt a szernek a fagy, sem meleg s ezáltal télen nyáron szétküldhető. Mindenkor hatással van s alkalmazása esetén könnyen bevárható az orvosi segély, természetesen nem szabad hatástalan utánzásokhoz nyulni, melyért csak haszontalanul elprédáljuk a pénzt, hanem mindig tartson minden család készletében e világhírű, olesó, megbizható, a mellett ártalmatlan szerből. A hol nem beonyos, hogy az én kütinő szerem ott ajánlatos egyenesen tölem hozatni. Cim

Apotheker Thierry (Adolf) Limited Schutzengel-Apotheke in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.

Főraktár: Budapest Török József, Zágrábban Mittelbach S. és Bécsben Brady C. gyógyszerészeknél.



Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.

592—1902 p.

Pályázati hirdetés.

A debreczeni ev. ref. egyház pályázatot hirdet a halálozás folytán megüresedett

egyházi számvevői hivatalra

melylyel évnegyedi előleges részletekben fizetendő 1800 kor. évi javadalmazás jár. A választás az 1906. év elején következő általános tisztújításig történik s pályázhatnak egyházközseünk azon tagjai, kik az államszámvevőtanból képesítettséget igazolni tudnak, vagy annak megfelelő előképzettség mellett egy év alatti megszerzésére magokat kötelezik. A kellően felszerelt kérvények **1902 évi szept. 6-án d. n. 5 óráig** az ev. ref. egyház iktató hivatalába adandók be. A megválasztandó számvevő hivatalát f. é. okt. 1-én elfoglalni köteles és a debr. ev. ref. egyház tisztviselői részére létesített nyugdíjintézetnek az egyház által megállapított szabályzat szerint jogosított és kötelezett tagja lesz.

Kelt Debreczenben az ev. ref. egyház presbyteriumának 1902. é. jul. 6-án tartott gyűléséből.

(3—1.)

Az elnökség.

Uj! Szénraktár. Uj!

Tisztelt háziasszony!

VASALÁSHOZ legjobb a

Retorta bükkfaszén

Elmaradnak a szén vasaiás kellemetlen következményei. — Nincs rosz levegő, főlájás és szédülés mert a **Retorta bükkfaszén** vegyuton van minden az egészségre káros anyagtól megtisztítva. **Száraz, minden szag, gáfüst és lángfejlesztés nélkül ég.** Nem poros, mint az erdei eddig használt szén s így harmadával kevesebb elegendő ugyanahoz a munkához.

Kapható:

Friedmann Józsefnél

Fiacz-utca 26. szám. Főtözsde udvarán.

Eladási hirdetés.

Alulírott bérlő társaság ezennel közhírré teszi, hogy a Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező s a társaság által bérelt „**Arany Bika**“ szállodai, vendéglői és kávéházi összes berendezések és felszerelések: **angol rézágak, ágynemők, székek, szekrények, asztalok, szalon garnitúrák, szőnyegek, függönyök, tükrök, legasok, a vendéglői felszerelés; a kávéházi berendezés: márvány asztalok, székek, tükrök, pénztár, jég szekrények.**

billiárd asztalok

szabad kézből akár csoportonként, akár darabonként az üzlet felosztása miatt rendkívül olesó áron eladatnak.

Az eladó ingóságok leltára, valamint az eladási feltételek **Debreczenben** az „**ARANY BIKA**“ szálloda irodai helyiségében bármikor megtekinthetők és megszereshetők.